

在转型升级的大道上“狂飙”

虎 权

当经济快速发展和能源资源、生态环境之间矛盾日益突出,旧有的发展模式已难以以为继时,最光明的前途就是向高质量发展要生存、要活力。

世纪五六十年代,它是国家十大煤炭工业基地之一,被称为宁夏工业的“摇篮”,曾出过我区的第二吨煤、第一度电,涉煤产业比重一度高达90%。但上世纪末,同全国许多资源型城市一样,石嘴山不仅上了环境污染最严重城市的“黑榜”,更面临着“资源竭而城市衰”的困境。

十字路口前怎么办?石嘴山毅然走上了艰难、漫长的转型升级路;面对成百上千赖以生存的煤炭等传统企业,他们虽心痛无比却挥刀而下;面对满目疮痍的陷阱区和数以亿元计的环境整治费用,他们虽财力捉襟见肘却从未吝惜;面对一个个充满希望的新能源产业,他们竟无经验底气却敢于尝试、勇于坚持……终于,有志者事竟成。二十年后的今天,“国家园林城市”等一项项国字号荣誉接踵而至,新型材料、清洁能源等一个个战略性新兴产业茁壮成长,国产大飞机子午线航空轮胎等一个个“单打冠军”声名鹊起,金晶科技等一批批“新特绿”项目慕名而来……

显而易见,石嘴山打破了因煤而兴、因煤而衰的规律,痛定思痛,一鼓作气跑上了高质量发展的新赛道。

而今,再度回首石嘴山的发展历程,贯穿其中最关键的一个词,莫过于“转型升级”。正是因为二十多年如一日在转型升级上一路“狂飙”,才有了它们如今的涅槃重生。石嘴山也用自身的经历告诉我们,当经济快速发展和能源资源、生态环境之间矛盾日益突出,旧有的发展模式已难以以为继时,最光明的前途就是向高质量发展要生存、要活力。只有拿出“壮士断腕”的气魄,付出超越寻常的努力,痛下决心“断舍离”,快马加鞭转方式、锲而不舍调结构,才能从根本上解决发展长远问题,才不会一条道走到黑,坐失发展机遇、面临淘汰命运。

察势者明,趋势者智。在高质量发展成为主旋律的当下,转方式调结构并非一地一时的权宜之计,而是规律所定、大势所趋,是发展历程必须迈的坎、走的路,也是各地都要躬身入局的一场大

考。或许,对于宁夏这样一个西部欠发达地区来说,答好转型升级答卷,更是影响未来发展关键之举。如果不事转型,我们就难以走出倚重传统的“老路”;不谋转型,就难以解决经济发展不足不快的困境;不精转型,就难以将“欠”字早早甩进黄河,实现发展的追赶超越。因此,新一轮以高质量发展为导向的区域竞争中,我们必须牢牢扭住转型升级这个“牛鼻子”,完整准确全面贯彻新发展理念,以实现质量变革、动力变革、效率变革为牵引,以更加全面、更加协调、更可持续为方向,把自治区第十三次党代会的要求落实落细落好,孜孜不倦地在“大抓发展抓大发展抓高质量发展”道路上去探索、去拼搏,不遗余力地在“六新六特六优”产业中去耕耘、去奋斗,一起“转”出高质量发展的新局面、一同“升”上现代化建设的新台阶。



微语观潮

政策给力还需服务到位

孙莉华

就业是最大的民生。日前,我区多部门联合下发关于进一步促进农民工就业创业17条措施的通知,实施重点群体创业推进行动,对符合条件的返乡创业农民工按规定落实税费减免、创业担保贷款等政策,对个人创业、合伙创业的分别给予最高20万元、300万元的创业担保贷款。

农民工就业创业,事关经济社会发展全局和农民福祉。此次下发的促进农民工就业创业17条措施的通知,其中一大亮点,就是大力支持农民工返乡创业。乡村要振兴,人才是关键,而返乡农民工是推动乡村振兴的重要力量。近年来,那些从乡村走入城市的农民工,不但开阔了眼界、增

长了见识,也提高了技能、积累了资金。从政策、措施等方面支持他们返乡就业创业,使之在乡村发展的舞台上大展身手,不失为破解乡村振兴人才难题的有效途径。

大力支持农民工返乡就业创业,不但要政策给力,还要服务到位。一方面要继续完善各种资金补贴政策,加大金融支持力度,着力解决“钱从哪里来”等困扰;另一方面,还需聚焦农民工的需求,坚持问题导向、换位思考,提供好“一站式”就业创业服务,鼓励他们积极投身到乡村振兴的实践中,充分发挥自己的聪明才智,为广袤乡村的蓬勃发展贡献力量。

以群众满意的实效取信于民

尉迟天琪

连日来,银川市公安局金凤区分局部署开展“事难办”专项整治工作,深入排查执法服务冷硬横、推拖慢、机械执法、粗暴执法等问题,积极破解群众报警求助和办理公安业务过程中的堵点难点。这种思群众之所想、解群众之所难,以实际行动解决好服务群众“最后一公里”的行为,值得点赞。

一直以来,一些基层单位尤其是与群众联系更直接、更紧密的监管部门、窗口单位和服务行业等,都或多或少存在着口号响当当、服务冷冰冰、办事慢腾腾的现象。冷硬横、推拖慢,看似只是简单几个字,但这种作风上的弊病,最后伤的是老百姓的

心,毁的是群众对政府部门的信任,必须大力整治。

接续奋斗的赶考路上,无论是实现经济高质量发展还是不断满足人民日益增长的美好生活需要,都需要优良作风、细致服务的托举。各级政府部门本来就是为群众服务而存在的,理应多从转变工作作风、方便群众办事的角度,了解倾听人民群众的心声,解决人民群众所需所急所盼。党员干部更要聚焦于“为人民谋幸福”这一使命坐标,敞开心扉、全心全意为群众服务的大门、心门,防止“门虽设而常关”的现象发生,如此,才能让“事好办”成趋势,才会以群众满意的实效取信于民。

在“学以致用”中更好就业

沈琪

据报道,吴忠市红寺堡区职业技术学校与宁夏紫光科技集团开展校企合作,为红寺堡区乡村培养产业技能人才500多名,带动2000多人返乡创业。

长期以来,职业院校毕业生就业面相对狭窄,职业发展前景也不如普通高校毕业生。虽然,近年来越来越多的地方把促进中高职毕业生就业工作摆在更加突出的位置,从政策层面为他们求就业“保驾护航”,但从实际效果看,不少中高职毕业生还是会面临工作可做难找的情况。究其原因,除过学历这块“敲门砖”成色不同之外,恐怕还与他们所学的知识与市

场需求严重脱节有关。

如何解决好这一问题?红寺堡区的校企合作无疑给出了一个答案:一方面,邀请企业导师进入课堂,将学校和企业资源相整合,形成优势互补,使学校教学更贴近工作实践;另一方面,企业为学生提供实习基地,让他们能够在实践中“学以致用”,将来步入社会也能很快收获“一席之地”。可以说,推行校企合作既是解决当前职业教育培训短板、实现供需有效对接的重要路径,也让人才供给侧与产业需求侧更加匹配,为经济社会发展输送更多人才,不失为解决职业院校就业难题的一个好办法。

第三只眼

民谣有云:“不点花灯月圆不圆,不要社火未过年。”要说刚刚过去的这个元宵节最为火热的活动,恐怕非璀璨夺目的怀远观灯游赏光秀莫属了。从短视频网站上看,当天桥上人头攒动、摩肩接踵,隔着屏幕都能感受到现场热烈的气氛、人潮的汹涌。

作为“放开”后的第一个元宵节,这个团圆节既承载了人们厚重的节日情感与美好愿景,也承接了民众三年来亟需释放的出游热情。不得不说,流动的人群、活跃的景象、浓厚的节日氛围,不仅带回了久违的烟火气,也让消费数据直线飙升,也大幅拉动了经济增长。虽说这种火热是好事,但实事求是地说,火热的背后,也必然蕴藏着风险和警示。

显而易见,旅客增多、车辆拥堵、人群拥挤……几百、几千甚至几万人蜂拥至某一固定场所或地段,势必带来踩踏等风险。但凡有小部分人推搡起哄、无序对流,哪怕是一时冲动、一时兴起,都很容易引发一系列连锁反应,如若真的发生踩踏或者其他事故,后果恐怕难以想象。而从短视频之下的网友评论来看——“真怕这天桥经不住这么多人”“到底是看烟花还是看人呢”“我服,人真的多,鞋都给我踩脏了”“现在

安全之弦任何时候都不能松

宫炜炜



进也不是退也不是”——当天现场拥堵程度可见一斑。所幸最后并无事故发生,元宵节也在团圆美满的氛围中结束。

但,安全意识还是要常有常新,多一分敬畏,才会多一分安全。我们常说,“患生于所忽,祸起于细微。”一个环节的小小疏忽,一位工作人员的小小懈

怠,都有可能造成重大安全事故。尤其是在节假日期间,正是人们思想容易松懈、行动会有大意之时,如果再加上公共场所人员密集、交通出行高峰等外在因素,安全隐患就会成倍增加。问题是,面对这种情况,相关部门是否做好了提前预判?对可能出现的大量人员

聚集等情况,是否做好了限流、疏散的准备?对可能出现安全问题的场所,又是否加强了巡查排查?……或许,相关的工作有关部门都在开展,如此担心也只是想提个醒:越是在关键时刻,越不能开小差。只有时刻警惕危险,才能有备无患;只有以一失万无的忧患意识绷紧安全之弦,剔除精神懈怠和工作马虎,清理侥幸心理和骄傲心态,才能确保万无一失。

任何时候,安全的弦都不能放松,一旦稍有松懈,就会付出惨痛代价。现如今回过头来看,当下“全市文化旅游市场无重大突发事件、无重大旅游投诉、无重大负面舆情,文旅市场整体安全平稳、欢乐祥和”,是多么值得庆幸的一件事。不久之后,我们还将迎来五一、端午节等美好假期,相信不少人早已做好了出行计划,文旅消费也将迎来一场“爆炸性增长”。但欢乐度假的同时也别忘了,安全才是乐享假期的前提。无论何时、身处何地,都要树立底线思维、增强忧患意识,牢记安全第一、时刻警钟长鸣,政府部门如此,个人也当如此。

串联起人文旅游、能源产业

我区打造特色农村路为产业发展“引流”

互联互通、开放融合的高质量农村公路网。

据介绍,根据《设计指南》,农村公路特色路主要包括主体系统、慢行系统、服务系统、景观系统、信息系统、服务系统在内的六大系统。“此次加入的慢行系统,在之前的农村公路建设中是很少涉及的。”宁夏公路管理中心负责人介绍,慢行系统为旅客提供骑行、步行、观景休闲等功能的旅游公路附属设施。

此外,我区的农村公路特色路还将建设服务系统,为过往游客和司机提供集散、观景、休憩、餐饮、住宿、车辆维修、加油等多功能的公路服务设施。《设计指南》中,旅游路通往3A级及以上等级的景区且里程长度在10公里以上的旅游类公路还可设置观景停车休息点,也可临路建设客运汽车停靠站。

产业路的设计也更倾向于建设公路

服务配套设施,为过往运输车辆提供餐饮、应急救援、充电等服务。其中,通往农产品产业基地且靠近集市的路段还可设置服务功能齐全的停车区。

“《设计指南》破除了制约农村公路高质量发展的障碍,有利于推动农村公路交通领域的制度创新和政策创新,加快后期特色农村公路的高效建设。”宁夏公路管理中心负责人说。

宁夏四案例入选全国商标品牌建设优秀案例

本报讯(记者 陶涛)近日,国家知识产权局发布商标品牌建设优秀案例名单,宁夏推荐的《立足优势 创新实干 奋力开创宁夏商标品牌建设高质量发展新局面》等4件案例入选全国商标品牌建设优秀案例。

近年来,自治区知识产权局始终将商标品牌建设工作作为加快知识产权强区建设的有力抓手,深入实施“商标品牌战略”,统筹推进商标品牌培育和国家地理标志运用促进,大力开展商标品牌价值提升、商标品牌赋能、商标品牌推广应用“三大行动”,初步形成了区内制造企业从贴牌生产向创建自主品牌转变、宁夏产品向宁夏品牌转变的新发展局面。截至去年12月底,宁夏累计商标有效注册总量95507件,有效地理标志集体、证明商标总量32件。全区认定、授牌宁夏商标品牌指导站和优秀宁夏地理标志运营试点企业15家,指导服务各类市场主体1200余家。

本报讯(见习记者 蔡莹茹)“韩哥,我家水管漏水了,快来帮帮我!”“韩哥,我们楼道灯坏了,你有空来看看……”2月7日下午,记者采访韩全德的过程中,不时有居民前来寻求帮助。今年65岁的韩全德每天都会戴着党徽走在石嘴山市惠农区南街道的老旧小区中,查隐患、管卫生。

南街道居住着来自北京、河南、河北、辽宁、内蒙古等地的回族、满族、蒙古族、汉族、东乡族、锡伯族、土族、哈尼族等少数民族群众2727人,占辖区总人口的7.5%。

2014年,惠农区老旧小区服务中心成立党支部,韩全德当选为党支部书记。

记。为了给社区居民提供优质的服务,韩全德走亲访友,将一些有一技之长者且无工作的人员纳入服务中心,先后组建了保洁队、维修队、义务巡逻队,为辖区居民提供服务的同时减轻了社区的负担。在各民族群众团结一心共同努力下,南街道在2022年被评为全国民族团结进步创建示范单位。

“石嘴山是个移民城市,来自全国各地各个民族的居民和谐相处,建设美好家园。我们经常在社区开展剪纸培训,

不仅陶冶情操,还有机会帮大家贴家用。”宁夏非物质文化遗产项目(剪纸)代表性传承人王宛蓉说。在她培训过的居民中,有一位聋哑残疾妇女让她印象深刻——她的剪纸作品中,总能体现出民族团结、美好生活等主题。

近年来,石嘴山市紧扣“中华民族一家亲、同心共筑中国梦”的总目标,始终把民族团结进步创建纳入经济社会发展全局,以转型发展促进民族团结进步,以民族团结进步助转型发展,探索出了一条

资源型城市转型与民族团结进步创建深度融合之路。

近日,石嘴山市发布启用建设铸牢中华民族共同体意识示范市“贺兰山下石榴红”品牌标识,该标识以“石”字为创意核心,融合贺兰山、黄河、石榴、石嘴山政区图等元素,充分体现了石嘴山生态之美、团结之美、和谐之美,也体现了石嘴山市各族人民在黄河和贺兰山的滋养下,团结凝聚、锐意进取,共同书写新时代民族团结进步事业发展新篇章。



2月7日,2022—2023赛季NYBO全国青少年篮球公开赛宁夏赛区选拔赛在银川举行,来自全区各地30支代表队的300名运动员报名参赛。本报记者 王刚 摄

石嘴山市倾心浇灌民族团结之花

利安隆(中卫)新材料有限公司: 注重创新创造 推动企业发展

本报记者 马超

新材料产业如何在市场竞争中保持竞争力、实现高质量发展?利安隆(中卫)新材料有限公司用坚实的业绩给出了答案:坚持创新引领,依靠科技进步。

数据显示,2019年至2022年,该公司研发投入持续增长。与此相对应的是,2022年公司营业收入104300万元,较2019年增长116%。“针对公司发展中遇到的产品竞争力难以提升等问题,我们通过坚持不懈实施科技创新,保证了企业良好发展。”该公司总经理杨春晖表示,提升企业产品竞争力,关键在于强化企业创新能力,通过更高层次的创新思维和研发手段,实现企业的稳步发展。

据介绍,近年来,该公司在不断加强研发投入的同时,注重培育员工创新能力培养,积极组织管理、技术、财务等各类人员参与自治区科技厅举办的企业家创新精神和创新方法培训,推动整体创新能力实现新提升。“通

过系统学习,大家不仅学到了更加科学的知识,也对创新有了新的认识,激发了学习和创新热情。”杨春晖告诉记者,企业家创新精神培育培训在科技政策解读和创新方法运用等方面为参与者进行了全面培训,让大家开阔了视野,为企业创新发展奠定了良好基础。

发展不息,创新不止。截至目前,这家拥有主抗氧化剂、辅抗氧化剂、紫外吸收剂、受阻胺类光稳定剂和优配等系列产品的新材料企业,先后获得“国家高新技术企业”“国家专精特新‘小巨人’企业”等称号。“下一步,我们将继续积极参与与企业家创新精神培育培训,不断提升企业创新能力,争取实现更大发展。”杨春晖说。

